

我省加大力度整治建设行业 挂证 问题 整治 挂证 还需多方联动

1 企业有需求, 挂证 现象普遍

近日,省住建厅公布了25起住建领域典型违法案件,其中4人因出租、出借建造师、工程师证书受到行政处罚。这4人就是人们俗称的挂证族。

挂证是企业(单位)和注册人员以获取不当报酬或谋取其他利益为目的,在注册过程中通过提供虚假材料或以欺骗手段取得注册、注册企业(单位)与实际受聘企业(单位)不一致、注册在两个及以上企业(单位)的违规行为。

为什么会出现挂证族?挂证有何危害?如何更好地整治挂证问题?近日,记者进行了采访调查。



在我国,企业若要进行资质升级,须配备相应数量的注册人员,年审时须出示其执业资格注册证书才可过核。由此,挂证现象应运而生。

挂证在很多行业是一种比较普遍的现象,建设行业的建造师等证书出租,尤为火爆。业内人士透露,建造师分为港口、机电、安装、水运、市政工程、矿建等不同类别,出租的费用根据证书种类和市场行情有所不同。一级注册建造师出租证书一年收入可达3万元左右,如果是基建或者市政工程的建造师出租证书一年收入可达十几万元。

记者在网上检索挂证二字,搜索出很多挂靠网站。不仅有诸如挂证网、挂靠网、无忧挂靠之类的网站,还有各种挂证论坛,供挂证族总结交流经验,以规避风险。人才缺口大,企业又有需求,这就让挂证族有了生存空间。

2 齐抓共管, 形成治理合力

国家颁发的相关资质证书,均应由本人持有和使用,不得私自出租或者转借他人。将证书租给他人使用,很可能导致证件所有人面临承担行政处罚和民事责任的三重风险。省住建厅相关负责人表示,我国职业资格管理相关法规中已明确规定不得人证分离。比如《注册建造师管理规定》提出,出租、出借或以其他形式转让资格证书、注册证书和执业印章,都是违反行政法规的行为。

既然规定不得人证分离,为何挂证现象仍大量存在?除了一些企业、个人追逐利益外,更重要的原因在监管的虚化、弱化,暴露出一些地方、一些领域监管手段和方式单一。

以建造师为例,在社保监管方面就存在漏洞。企业为完成资质考核,就通过跟挂证族签协议,给他们购买社保,制造出挂证族在全国注册的假象。由于社保没有全国联网,使得很多企业借用挂证族资格时有了操作空间,而企业和个人之间的协议是私下的,监管部门难以确认哪些是专业的挂证族。而相关资质管理部门在进行资质审查时,主要负责审查人员执业资格证书和一定期限内社保缴费记录,其余环节缺乏监控,同样给挂证族提供了可乘之机。

挂证一经发现,处理措施一般为警告、罚款、责令改正,情节严重的注销人员执业资格证书、相关机构资格证书,不能再从事相关工作。省住建厅负责人表示,相关部门只有齐抓共管,形成治理合力,才能从根本上杜绝挂证问题的发生。

日前,为打击挂证行为,河南省住建厅、人社厅联合发文,要求在建筑企业资质申报审批、安全生产许可证核发时,必须参考各级人力资源社会保障部门提供的社保缴费信息,核实企业提供的社保缴纳证明材料。河南率先推进资质审批与社保信息联网,对挂证无疑是一记重拳。资质审批与社保缴费信息联网,使得各行业监管部门查处挂证变得简单、高效。

3 多方联动, 形成治理合力

他山之石,可以攻玉。我省也在加紧对建设行业挂证问题的重点整治,加强多部门联动。近日,省住建厅发文要求各市住房城乡建设主管部门加强同本地人力资源社会保障、公安等有关部门和单位的沟通协作,有效开展建设行业执业资格证书挂证问题的整治工作,采取组织注册企业(单位)自查和重点抽查的方式,深入开展挂证行为清理工作。

省住建厅还畅通了投诉举报方式,加大监察力度,对群众反映、举报问题线索和检查清理出的问题,做到有诉必查,有案必查,逐一核实,逐渐形成长效机制。对依法应当实施行政处罚的,依照职权立案查处。对以欺骗、贿赂等不正当手段取得注册、依法应当由住房城乡建设部或省住建厅撤销其注册的,各地要随时报省住建厅。省住建厅还要求各市住房城乡建设主管部门要把建设行业执业证书挂证行为整治工作,作为加强企业资质管理、工程质量安全监管等日常监管工作的重要内容,实施动态管理。对于发现违规挂证问题的,记入企业和个人信用档案,并将挂证人员信息定期向社会曝光,不断消除挂证滋生的土壤。

省专业人士认为,整治挂证乱象,要向大数据借力,实现数据共享、信息互通。构建企业、注册人员、工程项目等数据库和一体化工作平台,实现以单位查人、以人查单位。此外,还应加大查处惩戒力度,提高违法违规成本,彻底斩断挂证背后的利益链条,让挂证市场失去存在的基础。

一次申报一单通关 石家庄海关新报关单 8月1日启用

本报讯(记者邢杰冉 通讯员郑惠华)8月1日,石家庄海关接受了进出口货物整合申报项目正式启用后的第一张新报关单申报,由沧州和新制刷有限公司出口的这票化妆刷经一次申报完成了报关、报检,实现顺利通关。当日,海关进出口货物整合申报正式实施,原报关单、报检单合并为一张新报关单,我省3万多家外贸进出口企业开始使用新报关单开展通关业务。

整合申报是出入境检验检疫管理职责和队伍划入海关总署后,关检业务全面融合的一项改革措施。原报关单、报检单整合为一张报关单,原报关、报检共229个申报项目精简为105个。原报关、报检单据单证整合为一套随附单证,一组参数代码,参照国际标准,统一了国别(地区)、港口、币制等8个原报关、报检共有项的代码。

全省首家机器人研发中心 在唐山高新区成立

本报讯(记者刘禹彤 通讯员左林鑫)近日,全省首家集机器人联合攻关、技术突破、产业升级为一体的机器人研发中心在唐山高新区成立。

据介绍,该中心以百川工业研究院机器人部为核心,融合达创科技、新禾智能、联拓视觉等企业研发资源,聚焦机器人结构和控制、生物仿生、灾难救援、视觉识别等领域的70余名创新人才。中心设有机器人公共研发设施,主要研究领域包括环境感知系统、机器人离线仿真设计、控制系统算法、动力系统研发、机器人视觉系统等,注重创新和申请专利保护,努力使研发成果处于国际国内领先地位。



日前,威县根力多科技服务中心技术人员在温室大棚查看物联网自动化配电设施运行情况。近年来,威县将智能温控、自动滴灌、远程数据采集等技术应用于现代农业园建设,实施了智慧农业信息管理系统应用示范项目,推动农业种植现代化、智能化发展。记者 赵永辉摄

安全生产 利国利民

省安委办发布通知 立即在全省组织开展安全生产暗查暗访活动

7月28日,省安委办向各市(含定州、辛集市)人民政府、雄安新区管委会,省安委会有关成员单位发布通知:立即在全省组织开展安全生产暗查暗访活动。

通知要求,从7月28日起,各级各部门要立即在本辖区、本部门(行业领域)开展安全生产暗查暗访活动。以党委、政府、部门和生产经营单位为暗查暗访对象,省、市、县、乡、村,一级查一级。年底前,暗查暗访不少于3次。

各级各部门要突出暗查暗访重点,全面检查《全省深化安全生产大排查大整治攻坚行动方案》《省安委办关于进一步落实深化安全生产大排查大整治攻坚行动一个台账、四个清单工作的提示函》有关要求落实情况。重点包括:落实领导包联责任制情况;各级各部门建立

一个台账、四个清单,各生产经营单位建立一个台账、三个清单情况;落实管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全,谁发证谁负责,管合法行为,必须打击非法行为情况;打击整治非法生产经营建设行为、教育培训不到位、无证上岗以及违章指挥、违章操作、违反劳动纪律等安全生产突出问题情况;督导检查、执法检查、暗查暗访、大排查大整治攻坚行动发现问题和重大隐患挂牌督办、整改销号情况;落实领导带班制度,加强应急值守情况。

各级各部门要加大暗查暗访力度。各级各部门要将监管执法力量压上第一线,以突击检查、随机抽查、回头看复查为主要方式,持续开展暗查暗访。要配备执法大、专家和记者,深挖问题隐患,加大直接处罚力度,定期制作暗查暗访视频。要加强督促指导,将暗查暗访工作纳入年度安全生产目标考核和督导检查内容。省安委办将会同省委督查室、省政府督查室对全省深化安全生产大排查大整治攻坚行动特别是开展暗查暗访工作情况开展专项督查。

通知明确,要始终保持严管重罚的高压态势,加强对暗查暗访发现的非法违法生产经营建设行为的打击力度,依法严格落实停产整顿、上限处罚、关闭取缔、追究法律责任四个一律处罚措施。对检查发现的违法行为,依法依规从重处理,并纳入企业诚信体系黑名单,实施联合惩戒。要注意抓反面典型,对不认真履行职责,不落实包联责任制,大排查大整治工作不力的,要通过整改令、警示约谈、通报批评等方式进行

问责。对重大隐患长期得不到整治,非法生产经营建设行为屡禁不止,以及发生较大以上事故或连续发生一般事故的,要按规定追究相关党政机关及责任人的责任。同时,要加大对非法违法生产经营建设行为、重大问题隐患、责任追究、事故查处情况的公开曝光力度,各级安委办每月在当地主流媒体曝光不少于1次,每次曝光不少于10起。

各级各部门要及时总结暗查暗访情况,认真填写《安全生产暗查暗访情况汇总表》。请各市、省各有关部门于每月10日前(每月10日第一次上报)将暗查暗访小结(含3个典型案例)和汇总表报省安委办。省安委办将定期通报暗查暗访情况,并计入全省深化安全生产大排查大整治攻坚行动考核结果。

(潘文静、汤建生)

我省对九类单位开展安全生产交叉执法检查

从省安监局获悉,为进一步加大执法力度,提高执法质量,根据《河北省安全生产委员会办公室关于印发河北省暑期汛期安全防务工作方案的通知》精神和年度执法工作部署,省安监局于第三季度在全省范围内分行业组织开展安全生产交叉执法检查。

重点检查范围如下:
金属非金属地下矿山,采场或者排土场边坡高度200米以上的露天矿山,建设在大型工矿生产经营单位、大型水源地、重要铁路和公路、水产基地和大型居民区等重要生产生活设施上游的尾矿库,高压含硫石油天然气开采生产经营单位;

涉及重点监管危险化学品、重点监管危险工艺和危险化学品重大危险源的生产经营单位;

烟花爆竹生产、批发单位;

金属冶炼生产经营单位;

涉爆粉尘生产经营单位;

存在高粉尘、高毒作业、放射性作业以及其他职业病危害风险严重的生产经营单位;

安全生产标准化未达标的生产经营单位,安全生产风险分级管控和隐患排查治理落实不到位的生产经营单位;

今年以来发生生产安全事故的生产经营单位;

其他危险程度较高、易发生群死群伤生产安全事故的生产经营单位。

安全生产交叉执法检查由省监察总队牵头,监察一、三、四处按照职责分工,分别选取部分行业企业重点市,全省统一抽调、统一分配监察人员,开展异地交叉执法,坚持查阅资料、人员询问、现场检查、当场演练与操作、外部调查相结合。

检查对象的确定与省市年度监督检查计划相结合。各行业交叉执法检查前,由被检查的市根据当地安全生产特点并结合年度监督检查计划,至少提供30家企业名单,由省安监局牵头处室和实施执法检查的单位随机确定被检查企业。执法检查后,根据监督检查计划分别计入各级安监部门的执法工作量。

各级安监部门要认真贯彻落实全省信访稳定安全生产工作会议精神,重拳打击安全生产违法行为,对突出问题整改销号,确保暑期汛期安全生产形势稳定。省监察总队要加强统筹,既要做到全省各市(含定州、辛集市)和雄安新区全覆盖,又要避免不同行业在同一地区重复执法,减轻市、县安监部门工作负担,每次交叉执法检查前,省安监局相关处室都要组织一次由执法组全体成员参加的集中培训,统一工作程序和检查标准,强调工作纪律和工作要求。各市和雄安新区安监局要认真分析辖区安全生产形

势,紧密结合年度监督检查计划,在综合分析研究的基础上,真正挑选平时问题隐患整改难、工作不配合、问题隐患多及平时检查少的不放心企业检查。

各异地执法检查检查组人员,配合人员要充分发扬严实作风,严格遵守执法程序和工作纪律,认真落实五个当场工作制度。要坚持做到严执法、零容忍,对检查中发现的违法行为和隐患问题,执法人员要依据相关法律法规和《河北省安全生产执法手册》规定的自由裁量标准,当场提出处罚意见,并以《安全生产交叉执法检查问题现场移交表》方式书面现场移交,配合人员必须根据处罚意见尽快履行处罚程序,下达执法文书,依法实施处罚,不得随意减轻处罚,从轻处罚或者久拖不办。配合人员不配合工作且无正当理由、不按规定程序处置检查组移交的问题的,省安监局将予以通报批评。抽调的安全生产专家要严格按照履行职责,要实事求是查问题、客观严谨提问题,不得塞责应付或借机谋利,一旦发现要严格按照规定。各督导组、检查组、执法组人员要严格遵守党风廉政建设各项规定,轻车简从,廉洁自律。

(潘文静、汤建生)

努力实现全省煤矿 安全生产形势的根本好转

7月27日,省安监局、河北煤监局联合召开推进煤矿分级管控分片包联工作专题视频会。会上传达了全国煤矿安全基础建设推进会议精神,解读了我省煤矿分级管控分片包联工作机制重点内容,并对准确把握当前煤矿安全生产形势,切实抓好煤矿分级管控分片包联工作、进一步落实好全国煤矿基础建设会议精神、深化打非治违专项行动等工作提出了具体指导意见。

我省是煤炭大省,十多年来严格资源整合、关闭退出政策,煤矿数量从2005年的1147处减少到现在的123处。下一步,我省将全面夯实煤矿安全基础,有效防范煤矿安全事故,努力实现全省煤矿安全生产形势的根本好转。

(潘文静、汤建生)

承德突击暗查暗访 尾矿库安全生产工作

承德市安监局日前派出暗查暗访和专项执法两个行动小组,先后对双滦区、滦平、宽城的双滦建龙矿业有限公司小东沟尾矿库、承德宝通矿业有限公司石虎沟尾矿库、滦平建龙矿业有限公司平顶山沟尾矿库、承德新源矿业有限公司红旗镇东沟村尾矿库、承德宝通矿业有限公司萝卜地尾矿库共5家企业进行暗查暗访。

暗访组重点检查了尾矿库防汛措施落实情况,现场随机考核了企业从业人员岗位操作技能及相关安全知识,实地踏查了尾矿库滩面、坝体、车间厂房等重点环节和部位,对排水沟、截洪沟、拦洪坝质量等进行重点检查,并对应急值守、头顶库下游疏散方案的可行性等进行了暗查暗访。

(潘文静、汤建生)

衡水召开工贸行业有限空间 作业企业警示教育培训会

为了进一步落实企业主体责任,全面提升企业有限空间作业事故防范能力,衡水市安监局日前召开了全市工贸行业有限空间作业企业警示教育培训会。97家相关企业主要负责人及安全生产主管负责人参会。

培训会通过对今年以来的有限空间作业事故案例进行了分析,组织学习了有限空间作业基本知识和《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》,对省市工贸行业有限空间作业安全专项整治工作进行了安排部署。

(潘文静、汤建生)

安全生产非法违法举报奖励
电话12350,最高奖30万元